

# “执法外包”该严查更该反思

观点  
提要

以“外包人员”的说辞应对舆论,显然不足以消除网友的担忧。执法权是法律授予的,应由国家工作人员实施,不能外包给营利性企业。如此“执法队伍”难言文明,期待当地相关部门能够汲取过去的相关经验教训,厘清政府公共服务与行政执法的边界,建设群众信得过、靠得住、能放心的文明执法队伍,不给“执法外包”留一点土壤。

□ 张典标

近日在网上热传的一段视频里,浙江桐乡一名自称“市容巡查队大队长”的男子走进沿街一家药店,要求将药店玻璃墙上贴的医保定点标识、防疫要求等“垃圾广告”全部清理干净,“如果反抗,则格杀勿论”,他还强调自己可以“先斩后奏”。视频引发争议,桐乡市综合行政执法局局长回应,此事系第三方外包公司人员操作失误,已责令第三方公司对其停职调查。

如此“官威”十足的恫吓,引发了网友广泛的关注。事件的性质并不复杂,当事人显然是“拿了鸡毛当令箭”,错误理解了清理街面违规贴纸标识的要求,把原本正当的执法行为,演绎成了魔幻地滥用权力。可是推敲事件的成因和治理路径,简单归咎为个人素质,显然不够。

以“外包人员”的说辞应对舆论,显然不足以消除网友的担忧。“外包”的“市容巡

查队大队长”如此飞扬跋扈,是谁给的勇气?这样的“外包队长”能算是让人民群众信得过、靠得住、能放心的执法队伍中的一员吗?将问题定性为“外包人员乱作为”,综合行政执法局就能把责任撇得一干二净了吗?这些追问,还引出了一个严肃的问题:执法能外包吗?

根据《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》《行政强制法》《城市管理行政执法条例》等多部法律法规,外包的协管人员并不能从事执法工作。政府可以购买服务,但不能外包执法。

执法权是法律授予的,应由国家工作人员实施,不能外包给营利性企业。一些部门曾解释说,可以把执法与服务分开来,执法外包可以减轻基层执法人员不足的压力。然而,理想很丰满,现实很骨感。执法外包在现实中往往跨过界线,成为“非法

的执法者”,屡次越权执法,引发纠纷和冲突。因此,一些地方的执法外包举措也被陆续叫停。

“执法外包”也容易成为相关部门“懒政”的手段和甩锅卸责的借口。有一些工作本该是政府相关部门的管理责任,一出事群众才知道是外包给了第三方。这也难怪有群众吐槽:“都外包了,还要相关部门来干什么?”这类事情多了,破坏的还是相关部门在群众心目中的形象。

目前,第三方公司已经将涉事“市容巡查队大队长”辞退,但“执法外包”引发的担忧还在。从当地目前的回应来看,相关部门并未认识到“执法外包”存在的问题。如此“执法队伍”难言文明,期待当地相关部门能够汲取过去的相关经验教训,厘清政府公共服务与行政执法的边界,建设群众信得过、靠得住、能放心的文明执法队伍,不给“执法外包”留一点土壤。

一支笔含十种毒,极易对儿童身体健康造成损害



大众报业集团十大名牌专栏  
诗评画议

一支笔含十种毒,漂亮文具藏风险。生产标准待完善,加强监管除隐患。

绘画 徐骏 配诗 郝玲

卡通形象的卷笔刀、带吊坠的笔、白得发亮的纸张……“高颜值”文具正成为当下儿童文具市场最受欢迎的产品。

在3月29日全国中小学生安全教育日到来之际,记者调查发现,部分“高颜值”文具暗藏高风险,极易对儿童身体健康造成损害。

中国科学院合肥物质科学研究院曾对市场上深受中小學生喜欢的4个品牌香味荧光笔拆解部件逐个检测分析,发现挥发性气味来自荧光笔内的墨水,一共检测出15种挥发成分,其中10种为有毒物质,还包括高毒物质丙烯腈。研究显示,长时间吸入丙烯腈能引起恶心、呕吐、头痛、疲倦等症状。  
据新华社

邮箱:czmg668@126.com

来稿请注明联系方式,稿件一经采用,稿酬从优。

大众日报  
淄博融媒体中心  
服务大众 团结大众 服务大众

## 森林防火 人人有责

- ◎ 不带火种进山
- ◎ 不在山上野炊
- ◎ 不在林内燃放烟花爆竹
- ◎ 不烧荒
- ◎ 不在林区打火把照明
- ◎ 不在林区吸烟
- ◎ 不在林区内烧纸上香
- ◎ 不在林内放火驱赶动物
- ◎ 未成年人不玩火
- ◎ 不在林内生火取暖



森林火灾报警电话 12119